

成都商报

每天只需 1.8 元的降血脂药是他研制的

——成都科学家赵海获能源界“诺贝尔奖” 官方提名

成都商报社 祝楚华

《成都商报》第8版
2014年5月30日

他和团队的三大成就

1. 研制出降血脂常用药物“脂必妥”，每人每天剂量仅需 1.8 元左右，造福广大患者
2. 把薯类的燃料提炼技术提升了一个档次，带动农户种植、销售原料增收约 3 亿元
3. 将浮萍转化成乙醇，使得浮萍成为能源富矿，凭借此他获得了能源界“诺贝尔奖”官方提名

这些天来，素有国际能源领域“诺贝尔奖”之称的 Eni Award (埃尼奖)，把关注的目光投向了一位成都的科学家——他们在国际生物质能源领域顶级刊物《生物燃料之生物技术》上，发现了一篇介绍这位科学家牵头完成的以浮萍为原料的生物质能源研究成果。如今，这位科学家已正式获得埃尼奖 2014 年官方提名。

他，就是中国科学院成都生物研究所年仅 48 岁的研究员赵海。一个月前，他刚刚获得“全国五一劳动奖章”。不过，面对成都商报记者的采访要求，他极力婉拒对他个人的提问，他希望公众关注他和团队成员正在从事的科研事业，而不是关注他个人。在 8 年多的浮萍研究中，前四五年很少有论文发表，常人可能难以坚持，但赵海及其团队耐住寂寞，坚持扎稳基础，如今终于迎来丰收。

小试牛刀——研制出降血脂新药“脂必妥”

1990 年代，研究生毕业不久的赵海在成都生物所有了一个偶然的机会——当时，有个日本人用大米发酵的红曲研制出了可降低血脂的药物，且产生的很高的经济效益，并大举进入中国市场。

一直被视为中药的红曲，竟然被外国人开发成药物到中国来销售，这让不少中国人感到“羞辱”。赵海和多名同事由此进入研制红曲降血脂药物的行列，希望开发出中国人自己的红曲降血脂药物。

由于日本人的药物是使用液体发酵研制而成，中国要研制这种药只能考虑固体发酵，才不会侵犯知识产权。但按照传统的观念，采用固体发酵很难取得成功。经过多年的反复尝试，最终他们成功用固体发酵红曲研制成功降

血脂药物“脂必妥”。如今，这一药物仍然是降血脂的常用药物，且每人每天剂量仅需1.8元左右，药物的疗效和经济性被多数医疗机构和患者所认可。

甘薯变燃料，为农户带来数亿元经济效益

新能源的开发无疑是国家和社会的重要需求，2002年开始，学生物学的赵海就瞄上生物质能源的研究。当时，巴西多次到中国推销其燃料乙醇技术，赵海有幸作为专业翻译人员参加了几次谈判，更坚定了搞出中国自己的燃料乙醇技术的决心。

要做燃料乙醇，首先要选好原料。赵海和同事在考察四川的作物资源后发现，四川是薯类生产大省，薯类产量占全国的16%以上，稳居全国第一。不过，薯类乙醇发酵效率低、能耗大、废水废渣量大。要解决这些问题，必须突破高黏度、大体积的传质传热与产物对菌种的反馈抑制。赵海和他的团队成员，决定攻克这些关键科学难题。

经过持续近10年的攻关，赵海及其团队通过自主创新建立了高效乙醇转化技术体系，在国际上首次实现了薯类鲜原料高效降黏、高浓度乙醇发酵、快速乙醇发酵这三大技术突破，把薯类的燃料提炼技术提升了一个档次。其中，发酵时间从原来的60小时降到30小时，乙醇浓度从原来的5%~6%提高到10%~12%，这一降一升使发酵效率达原来四倍，同时还使污染负荷大为降低。

经过应用示范，这项成果仅在3家企业就实现总产值16.5亿元，节水55万吨，节省蒸汽57万吨，减少COD污染负荷2.2万吨，带来直接新增经济效益3.42亿元，并通过提高企业的原料吞吐能力和良种推广带动了周边农户种植、销售原料增收约3亿元。同时，该项成果先后获得四川省科技进步一等奖、国家能源局科技进步三等奖、可再生能源学会科学技术奖二等奖。

浮萍变乙醇，引领国际浮萍能源研究潮流

甘薯乙醇转化的研究，其实只是赵海及其团队对生物质能源研究的开始。早在2005年，他们就把目光瞄准了新的生物质原料——浮萍。这是世界上最小的开花单子叶水面浮生植物，生长速度快，淀粉、蛋白质含量高，可以生长在各种水面甚至臭水沟中，还可以净化水质，是一种具有环境和

能源双重效益的新型能源生物。在农村，有养殖户将浮萍用来喂猪。

不过，浮萍现有 5 个属 38 个种，到底哪些地方产的哪些种的浮萍，有较高的利用价值，此前还没有系统的研究。因此，要做浮萍能源开发的研究，需要做大量的基础工作。

赵海及其团队成员认定浮萍这一方向后，开始在全球各地搜集各种浮萍。每次出国开国际会议，就要到当地湖泊湿地到处转转，寻找收集当地浮萍。同时，他们还把自己辛苦收集的样品与国际同行共享，以换取更多的浮萍资源。

持续 8 年的研究中，前几年基本都是收集、培养、筛选等基础工作。最近几年，赵海团队的研究终于不断突破。如今，其试验种植的浮萍已经实现亩产干重达到 4 吨 / 年左右，积累淀粉最高可达 1.6 吨。按照 2 吨淀粉产 1 吨乙醇计算，每亩水面每年可产乙醇 800 公斤左右。这无疑使得浮萍成为能源富矿。

同时，其团队的成果开始在国际主流刊物上陆续发表，并引起国际同行的关注。其中，去年发表在生物质能源领域顶级刊物《生物燃料之生物技术》上的成果引起轰动。100 天内，文章下载量就达 1800 余次。

不仅如此，素有国际能源领域“诺贝尔奖”之称的埃尼奖，竟然三次给赵海来信，表示打算就 2014 年埃尼奖对其提名。如今，他已正式获得埃尼奖 2014 年官方提名。国际科技界的认可说明，赵海团队不仅是我国非粮燃料乙醇研究领域的主要技术支持力量，也是国际领先的浮萍及应用研究团队。